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РОДЮЧІСТЬ І ОХОРОНА ҐРУНТІВ

Лучні ґрунти належать до дернового ти-
пу ґрунтоутворення. Формуються в умовах 
надлишкового ґрунтового та поверхневого 
зволоження, переважно під трав’янистою 
рослинністю [1]. Від дернових відрізняють-
ся глибшим гумусовим профілем та дещо 
більшим умістом гумусу [2]. За даними  
В.І. Дмитрієвої [3] лучні ґрунти становлять 
10% площі ґрунтового покриву Чернігів-
ської обл. Характеризуються оглеєністю 
не тільки ґрунтоутворювальної породи, 
але й частини ґрунтового профілю. Вод-
но-фізичні властивості лучних ґрунтів ма-
ють негативні показники (пептизованість, 
ущільненість, оглеєність), що зумовлено 
неглибоким заляганням підґрунтових мі-
нералізованих гідрокарбонатно-магнієвих 
вод, а особливість їх мінералізації впливає 
на процес ґрунтоутворення. За неглибоко-
го залягання вода швидко піднімається ка-
пілярами до поверхні ґрунту, зумовлюючи 
надмірне зволоження верхніх горизонтів, 
що призводить до розвитку процесів огле-
єння, заболочування. За таких умов добре 
розвивається трав’яниста рослинність, що 

забезпечує верхні шари ґрунту органічною 
речовиною.

У минулому ці ґрунти були меліоро-
вані матеріальним дренажем, після чого 
використовувались як покращені сіножаті 
і пасовища, рідше – для вирощування зер-
нових культур. Останнім десятиріччям, за 
переважно екстенсивного використання 
меліорованих систем, в області сформу-
вався природний ценоз бобово-злакових 
трав із незначною кількістю осоки на пере-
зволожених ділянках.

Метою досліджень було виявити змі-
ни морфологічних особливостей лучних 
ґрунтів та їх сольового режиму внаслідок 
тривалого осушення та використання.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Об’єктом досліджень були лучні глейові 
легкосуглинкові ґрунти на мергельних су-
глинках осушувальної системи «Смолян-
ка» з такими морфологічними ознаками:

Hd 0–2 cм – дернина;
Hks/gl 2–24 см – гумусовий, темно-сі-

рий, вологий, легкосуглинковий, грудкува-
то-бриластий, пептизований, щільний, кар-
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бонатний, засолений, оглеєний з глибини 
10 см, оглеєння у вигляді вохристих плям 
та залізо-марганцевих ущільнень, перехід 
поступовий;

Hpksgl 24–61 см – гумусовий, перехід-
ний, темно-сірий, вологий, легкосуглинко-
вий, дрібнозернистий, щільний карбонатний, 
засолений, оглеєний, перехід поступовий;

Phksgl 61–72 см – перехідний, слабо-
гумусовий, бурувато-сірий, вологий, лег-
косуглинковий, горіхувато-грудкуватий, 
щільний, карбонатний, засолений, оглеє-
ний, перехід поступовий;

Pksgl 72–98 см – білясто-сизий, мер-
гельний, засолений, оглеєний, сирий, щіль-
ний суглинок.

За агрохімічними показниками дослі-
джувані ґрунти характеризуються підви-
щеним умістом гумусу та фосфору у верх-
ньому гумусовому горизонті, відповідно –  
3,9% і 3,5 мг/100 ґрунту, середнім забезпе-
ченням калію – 10,4 мг/100 ґрунту; з глиби-
ною ці показники дещо зменшуються – до 
2,2%, 3,4 і 9,8 мг/100 г ґрунту. Реакція ґрун-
тового розчину – лужна (рНвод. 8,2–8,3).

Площа меліорованих земель – 530 га. 
Осушення здійснювали відкритими магі-
стральними каналами у сполученні із ма-
теріальним дренажем.

Ця меліоративна система визначена ба-
зовою для проведення моніторингу гідро-
логічного режиму, агрохімічних властивос-
тей ґрунтів та дренажних вод.

Зразки ґрунту відбирали на ділянці, яку 
використовували для спостережень під час 
проведення ґрунтово-меліоративних обсте-
жень у 1979 р. до меліорації. Викопували 
три розрізи на відстані трьох метрів один 
від одного.

 У кожному розрізі відбирали зразки 
із трьох точок на глибині 0–20 і 30–50 см. 
Зразки кожного горизонту із трьох розрізів 
змішували, потім із змішаного зразка від-
бирали три проби для визначення вмісту 
гумусу та рухомих форм фосфору і калію.

Зразки дренажних вод відбирали, усеред-
нювали і аналізували у трьох повтореннях із 
гирла дренажних колекторів ДК-3 і ДК-7, в 
які більше ніж з половини площі осушуваль-
ної системи стікають дренажні води.

У відібраних пробах визначали аніонний 
і катіонний склад дренажних вод та аналіз 
водної витяжки ґрунтів за рекомендацією 
О.В. Аринушкіної [4], ступінь засолення 
ґрунтів і порога токсичності солей про-
водили за класифікацією І.І. Базилевич,  
О.І. Панкової [5]. Уміст гумусу визначали 
методом І.В. Тюріна [6], рухомих сполук фос-
фору і калію – методом Б.П. Мачигіна [7].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Результати вивчення морфологічних 

властивостей лучних ґрунтів свідчать, що 
внаслідок меліоративного впливу впро-
довж 30 років відбулися значні його зміни: 
сизуватість, що спостерігалась до меліора-
ції з глибини 10–20 см, значно послаби-
лась, і з’явились новоутворення у вигляді 
вохристих плям та бурих залізо-марганце-
вих ущільнень, як ознаки переваги проце-
сів окислення в ґрунтовому профілі [8, 1].

Поряд із тим лінія скипання внаслідок 
періодичного випітного водного режиму 
піднялась до глибини 10–12 см, що відбу-
вається у весняно-літній період та спричи-
няє переміщення вуглекислих солей каль-
цію і магнію у верхні шари  ґрунту.

Дослідження сольового режиму луч-
них глейових легкосуглинкових ґрунтів 
упродовж п’яти років (2009–2013 рр.) за-
свідчило, що осушення території змінило 
напрям цього процесу. Якщо до проведення 
гідромеліоративних робіт у 1979 р. лучні 
ґрунти, що характеризувалися гідрокарбо-
натним складом солей, були незасолени- 
ми, – у водній витяжці переважали гідро-
карбонати кальцію і магнію в кількостях, 
що не перевищували поріг токсичності 
(НCO–

3 – 0,68 мг-екв) (табл. 1), – то че-
рез тридцять років, крім збільшення іонів 
HCO–

3 до 1,1–1,2 мг-екв, у водній витяжці 
з’явились іони CO–

3 (0,04–0,1 мг-екв), що 
свідчить про присутність у ґрунті соди в 
кількостях, які перевищують поріг ток-
сичності. Згідно з класифікацією І.І. Ба-
зилевич, О.І. Панкової [5], такі ґрунти від-
носяться до солончакових. За сумарним 
ефектом токсичних іонів CO–

3, HCO–
3, Cl– 

ступінь засолення – від слабкого до серед-
нього. Цьому сприяє як наявність солей у 
ґрунтоутворювальній породі, так і гідрогео-
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логічний режим території, що свідчить 
про віднесення Полісся до зони над-
мірного живлення підґрунтових вод, 
які внаслідок незначного дренування 
території залягають на глибині 8–10 м 
і характеризуються сезонними зміна-
ми. Весною рівні підвищуються на 0,4– 
0,8 м, восени – на 0,2–0,4 м. Води – мі-
нералізовані. Мінералізація їх збільшу-
ється у південному напрямку від 0,5 до 
3,0 г/л. Тип мінералізації – гідрокарбо-
натно-кальцієвий, кальцієво-магнієвий 
або кальцієво-натрієвий (табл. 1) [9].

Такі гідрогеологічні умови району 
досліджень сприяють поступовому 
перенесенню і накопиченню солей у 
верхніх горизонтах ґрунту. Зважаючи 
на сезонні особливості підйому ґрун-
тових вод і дренажного стоку, процес 
переносу і накопичення солей у ґрун-
товій товщі теж залежить від сезону. 

Як засвідчили наші спостереження, 
максимальний дренажний стік припа-
дає на середину квітня. У цей час тем-
пература ґрунту в шарі 0–20 см відпо-
відає 12–15°С, температура дренажної 
води – 16–18°С, що створює оптималь-
ні умови для розчину і переносу солей 
з дренажним стоком.

Аналіз кількісного і якісного складу 
солей водної витяжки (табл. 1) і дре-
нажних вод (табл. 2) засвідчив, що дре-
нажні води більше насичені аніонами і 
катіонами, а їх мінеральний залишок у 
6–10 разів більший порівняно із таким 
у водній витяжці. Але це не означає, 
що дренажні води вміщують більше 
гіпотетичних солей. Збільшення міне-
рального залишку зумовлено вмістом 
у дренажних водах мулистої фракції, 
що вимивається з ґрунту.

Максимальне навантаження на ме-
ліоративну систему припадає на по-
чаток – середину квітня, коли форму- 
ється значна кількість снігової води. 
Здебільшого, це поверхневий стік. На-
прикінці квітня розпочинається зни-
ження модульного стоку і – збільшен-
ня навантаження на дренажну систему,  
що продовжується до середини – кінця 
травня. 
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З підвищенням температури по-
вітря, починаючи з другої половини 
травня, різко зростає випаровування 
з поверхні ґрунту, що активізує капі-
лярний підйом мінералізованих ґрун-
тових вод. За відсутності дренажного 
стоку в цей період солі разом з водою 
підіймаються до поверхні ґрунту і з 
посиленням випаровування нагро-
маджуються у верхніх шарах, що по-
ступово зумовлює його засолення. 
Створюється парадоксальна ситуа-
ція – за наявності штучного дрену-
вання ґрунту кількість солей у ньому 
не зменшується, а в деякі посушливі 
роки, навпаки, різко зростає.

Для солончакових ґрунтів за 
гідрокарбонатного хімізму засолен-
ня ступінь їх насичення основами 
становить 82–93%, що свідчить про 
максимальне заміщення у погли-
нальному комплексі водню кальцієм 
і магнієм. За таких умов лучні кар-
бонатно-кальцієві солончаки харак-
теризуються більшим збагаченням 
карбонатними солями кальцію, ніж 
магнію, відрізняються хорошим роз-
витком лучної рослинності, доволі 
високим умістом перегною та під-
вищеною родючістю. Незважаючи 
на це, за постійного збагачення ґрун-
ту водорозчинними солями можуть 
змінюватись його морфологічні оз-
наки. До ознак дернового процесу 
ґрунтоутворення додаються ознаки 
засолення у вигляді вицвітів солей 
у верхній частині профілю і на по-
верхні ґрунту, особливо на орних ді-
лянках. Тому необхідно передбачу-
вати підвищення вмісту солей, у т.ч. 
і соди, що може потребувати в по-
дальшому хімічної меліорації ґрунту 
шляхом застосування гіпсу.

Отже, досліджувані лучні ґрунти 
можна класифікувати як лучні гле-
йові солончакові легкосуглинкові на 
мергельному суглинку.

ВИСНОВКИ

За результатами проведених до-
сліджень лучних ґрунтів меліоратив- 
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ної системи «Смолянка», які тривалий час 
перебували під впливом осушення і осво-
єння, було встановлено таке:

– Процеси оглеєння послабились, си-
зуватість, що спостерігалась до меліорації 
з глибини 10–20 см, змінилась проявлен-
ням вохристих плям та залізо-марганцевих 
ущільнень.

– До проведення осушення вміст гід-
рокарбонатних солей у досліджуваних 
ґрунтах не перевищував поріг токсичності, 
ґрунти відносились до карбонатних.

– Осушення активізувало процеси капі-
лярного підйому мінералізованих підґрунто-
вих вод, що зумовило поступове накопичення 
солей у ґрунтовій товщі і засолення ґрунтів. 

– У водній витяжці, крім підвищеного 
вмісту іонів НCO–

3 , були виявлені іони 

CO–
3 у кількостях 0,04–0,1 мг-екв, що пере-

вищує поріг токсичності. За класифікацією 
І.І. Базилевич, О.І. Панкової ґрунти від-
носяться до солончакових. За сумарним 
ефектом токсичних іонів ступінь засолення 
вимірюється від слабкого до середнього. 
Тип засолення – гідрокарбонатний, з на-
явністю соди. Тому досліджувані ґрунти 
слід класифікувати як лучні глейові со-
лончакові легкосуглинкові на мергельному 
суглинку.

Унаслідок посилення процесу капіляр-
ного підйому мінералізованих підґрунто-
вих вод до ґрунтового профілю і його по-
ступового засолення для досліджуваних 
лучних ґрунтів може бути необхідним у 
подальшому проведення хімічної меліора-
ції шляхом застосування гіпсу.
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